

КРАСНАЯ ГУБЕРНИЯ¹

А. Воронский

Ни одна губерния за исключением, быть может, Московской и Петроградской не испытала такого голода в страдные дни революции, как красная Иваново-Вознесенская губерния, и ни одна губерния, за исключением тоже Московской и Петроградской, не дала для Советской России столько испытанных, самоотверженных борцов, столько стойких рабочих и крестьян - как наша губерния.

Во дни ярославского восстания Иваново-Вознесенские рабочие стояли на своем боевом посту под Ярославлем.

Из Красной губернии двинулся 222-й Иваново-Вознесенский полк с товарищем Фрунзе во главе на Восточный фронт, в мертвый сватке сошедшийся с Уфимской дивизией Колчака и капрелевцами. Отсюда во все концы Советской России чуть не каждый месяц рассыпались сотни рабочих-коммунистов для поддержки и укрепления советской власти. Отряд за отрядом, мобилизация за мобилизацией.

Фронт продолжает получать отсюда все новые и новые силы. Опытные старые революционеры, молодые хрупкие девушки, рядовые сосредоточенные рабочие, подростки-юноши - где вы их не встретите? Далекая Сибирь, Кама, Саратов, Самара, Туркестан, Тула, Тамбов, Украина, Царицын, Дон. - Это далеко не полный и не точный перечень городов и мест, куда Красная губерния направляла своих верных сынов...

Они тяжеловаты, скучны на слова, они не жестикулируют, подобно южанам, у них холодные голубые глаза - удивительные глаза, перед которыми всегда внимательно останавливается житель "ослепительного юга", - твердые, спокойные, серые, немного угрюмые лица. Но в этих скромных, молчаливых, сосредоточенных лицах больше революционной отваги, решимости, непреклонности, чем во многих живых, подвижных, смелых фигурах. И уже во всяком случае больше дисциплины, умения владеть собой и подчиняться коллективу.

Знаете ли вы, читатель, что здесь, в Иванове, были рабочие мобилизации, по которым доходило на фронт 95 процентов всех подлежащих мобилизации по предварительным спискам? Если не знаете, то нужно знать... Сколько продовольственных, уборочных и иных отрядов дали ивановские рабочие? Сколько их всюду на самых опасных и ответственных местах?

Их очень, очень много.

¹ «Рабочий край», 28 декабря 1919 г.

Когда-нибудь историк с уважением остановится наш пред подвигом голодных рабочих и крестьян Красной губернии, пред этой лабораторией, где в горниле неслыханных бедствий выплавлялись тысячи смертельных врагов старого мира.

Тов. Ленин на VII съезде Советов заметил, что наша революция полна чудес. Одним из таких чудес, чудес, созданных удивительным коллективным мозгом и ловкими руками рабоче-крестьянской массы, была Красная губерния текстильщиков.

Поверьте, это не самовлюбленное восхваление, это только скромная дань невиданному героизму и творческой помощи масс.

Нет, приехавшим сюда из иных мест, - со стороны видней.